



村里有产业 在家奔富路

西江店村大棚蔬菜卖了一亿元

本报讯(记者 苑莘)1月2日,莘县魏庄镇西江店村返乡创业大学生闫聚硕还沉浸在新婚的喜悦中,结婚时的喜庆场景依然历历在目。当天,证婚人闫增不仅主持了这场热闹的婚礼,还自豪地向前来观礼的亲朋好友宣布:“咱们西江店村通过种植大棚蔬菜走上富裕路,2021年大棚蔬菜卖了一亿元。”

闫聚硕2020年大学毕业后回乡帮父亲打理育苗棚,是地地道道的“棚二代”。因为有文化、有闯劲,2021年闫聚硕当选为村党支部书记。闫聚硕的新房是他的父亲2021年刚盖的别墅,钢筋混凝土结构,内部装修颇为高档。“2021年,俺们村新盖了三栋别墅,跟城里的没啥两样,平均花费七八十万元。”西江店村党支部书记裴孟虎说,村里还有十多户村民翻建老房,盖起了二层小楼。

娶媳妇、盖新房、买新车,西江店村年轻人的日子过得红红火火,越来越多像闫聚硕一样的大学生毕业后回到家乡。年过七旬的闫增目睹了村里的变化,深有体会地说:“村里有了产业,年轻人回家就能致富,日子有‘过头’!现在俺村轿车得有六七百辆,去年添的十多辆车都是价值三四万元的好车。”

高,一棵苗能赚18元钱,所以大棚蔬菜收益更高。闫聚硕的父亲2021年刚盖的别墅,钢筋混凝土结构,内部装修颇为高档。“2021年,俺们村新盖了三栋别墅,跟城里的没啥两样,平均花费七八十万元。”西江店村党支部书记裴孟虎说,村里还有十多户村民翻建老房,盖起了二层小楼。

“半路”农民变身致富能手

刘小希
大娃能考上研究生,二娃能考上好大学,这是韩传常的新年愿望。有了愿望,韩传常种田、养牛的精神更足了。韩传常是东昌府区韩集镇东集村村民。和村里其他人一样,他的生活轨迹十分清晰:种田、养牛,农闲时干干散活,回到家就是老婆孩子热炕头……不过,虽然和村里人过着同样的幸福日子,他们家却时常被乡邻当作标杆,“不管是小麦、玉米的收成,还是养牛的技术,他家都拔尖,谁看了心里都羡慕。”村民韩晓说。如今,韩传常已是东集村村民心

里公认的致富能手,但在几年前,他家还是另一番景象。曾经的韩传常,是个按常规方式种田的“半路”农民。从工厂回归农村后,他看天种地,锄不离手,有时天公不作美,农田遭了殃,也只能是一筹莫展。用他的话说,当初的日子只能算是“过得去”。是什么促使老韩从以前的“半路”农民变成当下的“致富能手”?答案便是四个字——农技下乡。进村、入户、到田被称为农业科技推广的“最后一公里”。东昌府区大力推动农业科技进乡村,成立帮包技术服务专班,组织农技人员到蔬菜市场、农村集市、田间地头、农户门

口,为群众发放明白纸,讲解适期播种、药剂拌种、肥水管理、病虫害防治等具体技术要点,为农民朋友解决实际生产难题。此外,该区还定期开展各类农业技能培训及农村电商培训,通过面对面或线上授课的方式切实拉近农业科技与农户的距离,也在实践中将“我为群众办实事”实践活动要求落到实处。韩传常也深刻体验到农技下乡带来的实惠。在专家指导下,曾经面对病虫害束手无策的他,懂得了选用合适的药物,大大降低了经济损失;通过参加技能培训班,韩传常开始尝试一些科学栽培技术,如今,他的麦田土壤养分足、地力足,小麦亩产可

达600公斤;此外,结合专家的建议,韩传常又发展起生态养牛,种养结合的循环农业模式,解决了牛粪污染环境的问题,也为养殖业增添了一抹鲜明的“环保绿”。农技下乡,让韩传常这个“半路”农民慢慢接受了“新农人”的种田思路。翻开去年的账本,韩传常细算账,种地、养牛,加上平日开车拉货的收入,2021年收入近10万元。“今年,俺计划种点密度高的新品种,再买些种田的机器,还打算多报几个农技培训班,学学、学懂科学种田法。”韩传常说,“等庄稼长起来,粮食卖出去,就能更好地供俩孩子读书成才了!”



1月3日,在平度区杜郎口镇佳乡田园合作社种植基地,农民正在采收、打包青椒,准备发往超市。去年以来,杜郎口镇将产业振兴作为乡村振兴战略的重要抓手,坚持“抓点带面、示范带动、集中连片、逐步壮大”的发展思路,规划打造佳乡田园蔬菜、后赵葡萄等蔬菜、水果产业带,让周边群众在家门口就业,实现增收致富。 ■ 马林文

本报讯(刘小希 邢静)为蔬菜称重、包装、装车……1月4日,位于东昌府区斗虎屯镇的盈余种植专业合作社内一派忙碌景象。谈及合作社的创建历程,该合作社负责人田涛感慨地说:“多亏了‘全区通办、跨域通办’的好政策,我们的营业执照实现了早一步办理,合作社得以快一步运行。”时间的指针拨回到2021年11月。当时,带着合作社的相关材料,田涛一路驱车赶往东昌府区行政审批服务局办理营业执照。在路过梁水镇便民服务中心时,他顺便进门咨询了办理营业执照的一些注意事项。令他没

想到的是,该镇的便民服务中心就能解决他的办证问题。“了解了我的需要后,服务中心工作人员说在这里就能办,并领着我来到代办窗口。”田涛介绍,工作人员现场线上提交申请,并联系东昌府区相关部门进行审核批准。没过多久,合作社的营业执照便“新鲜出炉”。谈及此次办证的感受,田涛直言,这样的服

务既有温度,也有速度,“从斗虎屯镇到区行政审批服务局接近35公里,到这里还不到11公里,新的服务模式让我少跑了一大半路!”这是梁水镇便民服务中心颁发的全镇首张“全区通办”农民专业合作社营业执照。为不断深化“放管服”改革,进一步优化营商环境,提升便民服务质量,

梁水镇便民服务中心立足政务服务发展新格局,严格按照市、区统一部署,大力推行“全区通办、跨域通办”服务模式,打破地域限制,改变了以往按属地办理的传统模式,不断拓宽政务服务“全区通办”业务范围,确保线上线下“都能办”,窗口服务“再提升”,群众体验“再优化”,为办事群众提供更优质、更高效、更暖心的“异地办”服务。

定水镇 新年第一课 集体学党史



党员干部重温入党誓词

本报讯(文/图 记者 蒋红帅)“1921年7月,伟大的中国共产党诞生,开辟了中国历史的新纪元……”1月4日,元旦假期后的第一天,阳谷县郭屯镇九都杨村党支部党史学习教育基地——鲁西第一个党支部纪念馆,迎来了新年的第一批学习者,他们是定水镇的30余名党员干部。全体党员整齐列队,有序进馆后,首先向革命烈士敬献花篮。随后,在讲解员的带领下,全体人员参观了主题馆序厅以及“鲁西建党、星火燎原”等9个主题展厅。通过历史图片、文献资料、场景雕塑等,详细了解了鲁西第一个党支部的光辉发展历程,感悟前辈们在艰苦卓越的环境下不屈不挠的革命精神。最后,大家面对鲜红的党旗郑重宣誓,重温入党誓词,铭记入党初心,缅怀

革命先烈。“九都杨村是革命先烈杨耕心同志建立鲁西第一个党支部遗址所在地。新年开班第一天,我们组织镇党员干部来到这里接受心灵洗礼,就是激励大家笃行不怠再出发,在新的一年里的工作中,不负先烈所望,不负人民所托,不负历史使命,切实做好各项工作,用实际行动践行为人民服务宗旨!”定水镇党委书记闫瑞鹏说。定水镇坡里村党支部书记助理王倩是一名年轻的党员。她告诉记者,不忘本来,才能开辟未来。今后,她将进一步传承红色基因,赓续红色血脉,将先辈的精神品格内化于心,不负时代,不负韶华,把这次参观学习成果转化为投身乡村振兴事业的实际行动中去。

乡情速递

刘垓子镇 集思广益 共谋发展

本报讯(记者 夏旭光)为分析当前面临的问题和短板,进一步理清思路、明晰重点、强化措施,齐心协力促进产业发展,1月1日,临清市刘垓子镇邀请各村党支部书记、相关产业负责人、专业领域资深人士及聊城大学专业教授召开了乡村振兴发展座谈会,围绕党政、教育、医疗、农业、民生等领域献计献策。座谈交流中,与会人员就如何探索产业、人才和组织振兴等方面建言献策,结合各领域实际谋划发

展思路。特别是各村党支部书记就成立合作联社、树立全镇品牌进行了深入讨论,并提出可行的建议。部分企业代表表示,将抓住机遇创品牌争效益,加强农业多种经营,促进产业融合发展,努力打造一批“农业强、农村美、农民富”的示范点。刘垓子镇将依照“重农尊商,合作经营,品牌创建,抱团共赢,稳步发展”的思路,进一步明确乡村振兴重点工作的时间表、路线图,创新工作方法,强力推进各项事业发展。

清平镇 上门开展养老保险资格认证

本报讯(刘桐)“我们年纪大了,行动不方便,智能手机也不会用,镇村干部上门服务,解决了我们的认证难题。”1月4日,高唐县清平镇刘臻庄村脱贫户赵桂旺感激地说。为帮助适龄老人及时领取养老金,将养老保险这项惠民政策落到实处,近日,清平镇组织各村开展养老保险待遇资格“人脸识别认证”宣传工作,并协助老人办理认证。该镇各村干部通过逐户走访、张贴公告、电话微信通知等形式,提

高老年人对养老保险待遇资格“人脸识别认证”的知晓度。针对行动不便的60岁以上老人,镇村干部上门服务,解决老人的认证难题。同时,在各村便民服务站设立单独窗口,协助老人办理人脸识别认证。“为村民提供周到、全面、完善的服务是我们的服务宗旨。今后,我们将创新服务方式,加大宣传,统筹推进,积极开展社会养老保险待遇资格认证服务,让‘老有所养’民生工作落到实处。”清平镇社会保障所所长张庆虎说。

胡屯镇 深入推进乡村清洁“百日攻坚”

本报讯(记者 林晨)“这次环境整治活动开展以来,各家各户房前屋后都被清理到位,村里显得干净多了!”1月3日,在平度区胡屯镇周小村周镇长申高兴地说。全市乡村清洁“百日攻坚”活动开展以来,胡屯镇周密谋划、迅速部署,对全镇4个新村、46个网格村进行统一部署安排,分管领导、新村党委书记、包村干部、网格村党支部书记层层抓落实,确保责任到位。一是明确此次任务标准和具体内容,围绕治脏、治乱、治差、治丑、治危、治污六大具体内容精准施策;二是针对村内存在的问题进行全面排查,形成问题台账,确保整治过程突出

重点、行动高效;三是加强督导检查,确保行动有实效。该镇每天召开调度会,保证每日工作有进展,镇纪委采取定期检查和随机抽查的方式,加强督导检查,对工作不力、整改不及时,严格追究相关责任人的责任。“乡村清洁‘百日攻坚’行动历时三个多月,是一场关系广大干部群众的硬仗,我们要脚踏实地,久久为功。我镇将继续压实责任,凝聚合力,打造洁净、美丽、宜居的农村新景象,让美丽乡村更有“精气神”,为乡村振兴贡献力量。”胡屯镇常务副镇长王广朋表示。

行走一线

“内外兼修”,勾勒乡村新图景

刘桐 郭洪广
整洁宽敞的乡村公路、错落有致的农家小院、整齐划一的温室大棚……严冬时节,高唐县固河镇乡村田野,步步是画,处处皆景,村净、景美、人和的幸福乡村画卷尽收眼底。

环境整治,让乡村美起来
1月1日,走在固河镇崔官屯村,只见村道干净整洁,一幅幅图画点缀着白色的墙面,将村落装点得优美又祥和。而在两年前,崔官屯村却不是这番景象,环境可以用“脏乱差”来形容,垃圾、污水、危房是该村的“顽疾”。2019年以来,崔官屯村结合美丽乡村建设项目建设,开始在人居环境整治

上下功夫,拆除残垣断壁、危旧房屋,进行厕所改造、道路硬化、房前屋后绿化等,一系列整治让村庄改头换面。固河镇坚持把人居环境提升与美丽乡村建设、文明习惯养成、推进乡村振兴相结合,突出支部引领、党员带头,发挥群众主体作用,着力完善制度,扎实开展村庄清洁行动,取得明显成效。

产业发展,让乡村富起来
当下正是洋葱移栽的时节,在固河镇崔官屯村洋葱种植基地,20余名村民正忙着起垄、覆膜、定位、移栽洋葱。该村党支部坚持“村社一体化”发展理念,党支部书记王建中带头流转土地,种植洋葱320亩,努力把崔官屯村打造一个以洋葱种植为特色产业

的“一村一品”专业村。近年来,固河镇紧紧围绕“就业脱贫,产业致富”的发展目标,把“乡村美”和“农民富”有机结合起来,立足本地资源发展特色产业,优化土地、资金、劳动力等资源配置,着力打造“一村一品”。目前,已发展千亩绿芦笋种植、3000亩中药材种植、500座蔬菜大棚等特色产业,实现了农业产业发展、农村生态环境保护与村集体经济协调发展。

文明创建,让村民更幸福
近日,固河镇前辛村在“孝老爱亲”文艺演出现场,举办了“好婆婆”“好媳妇”“道德模范”“美丽庭院”颁奖活